

# ALICANTE OBRERO

## DIARIO DE LA TARDE

### DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS DE ALICANTE

10

REDACCION Y TALLERES

San Ildefonso, número 8

semanales

Horas de oficina: De diez a una y de cuatro a siete

## LOS ESCRITORES YANQUIS

## La neutralidad

El escritor yanqui Richard Harding Davis, acaba de publicar un libro titulado «With the Allies», en que consigna sus impresiones de la guerra en Europa.

Expresa este juicio en el prólogo:

«Si el conflicto europeo fuese una lucha leal, el deber de todo yanqui sería permanecer á la expectativa y el espíritu libre.

Pero, ¿se trata de una lucha leal? Devastar un país que se ha jurado proteger; arrojar bombas sobre ciudades fortificadas; colocar torpedos á capricho, aterrizar al pueblo, amenazando de muerte á las personas tomadas en rehenes; destruir catedrales, no es combatir lealmente.

Pero es la manera de combatir que practica Alemania. Ella no observa ni las reglas de la guerra ni las de la humanidad. Y si la opinión pública debe prevenir la repetición de semejantes ultrajes y precipitar el término de este conflicto sin nombre, es adoptando una actitud contra el enemigo.

Si nosotros los norteamericanos, estamos convencidos de que uno de los adversarios lucha horradamente y que su enemigo es desleal, sería una cobardía mantenerse en una actitud neutral.

Cuando un perro fabiose pone en peligro de muerte á las personas que viven en una aldea, el deber de cada campesino es coger el fusil y matar al perro, y no el de encerrarse en su casa y no mantener con respecto al perro y sus víctimas una actitud de neutralidad.

«España Nueva» se ocupa hoy de un artículo de nuestro periódico sobre el Hospital Cabrera, de Ijona.

Y el Patronato Cabrera no se preocupa de rendir cuentas.

¡Serán frescos!

Postal diaria

Yo quisiera que algunos que en sus labios tienen constantemente la palabra «progreso» me deslumbraran bien su significado, pues si entienden por «progreso» todo lo que podemos conseguir por medio de la expropiación «política» que tanto nos encarecan, viven en un error, porque toda idea de «progreso» presupone una expropiación, es

dicir obtener algo, que antes no se tenía; por lo tanto, por ningún concepto la intervención política nos ha de facilitar medio alguno para conseguir lo que deseamos, el «progreso» que tanto anhelamos, sino nuestro propio esfuerzo, capacitándonos de nuestros derechos, posesionándonos los desheredados de todo lo que por derecho natural nos pertenece, la tierra que es lo más esencial porque ella todo lo produce y más derecho que el que la labora, no puede tener nadie sobre ella; las materias de primera necesidad y todos los medios de consumo, cambio y producción.

Este es el verdadero «progreso» el emplearlo todo, en beneficio y utilidad de todos.

ENRIQUE DUBOIS MARTI

## Esquierdo

## Un recuerdo

Hace tres años murió el sabio doctor Esquierdo, de fama mundial como médico alienista, de nebulosos sentimientos y entusiasta defensor de la Razón y la Justicia.

Fué jefe indiscutible y prestigioso del partido Republicano progresista, elegido en asamblea soberana á la muerte del inolvidable Ruiz Zorrilla. El que escribe estos renglones, soldado de fila y periodista enamorado de los ideales de Progreso y Libertad, militó á los órdenes de Esquierdo, admirándole y siendo fiel á la causa; hoy muerto se cree en el deber de dedicar á su memoria un recuerdo que sintetice la aspiración nobilísima de que triunfe la causa de la República, y que la estatua que se erige en Villajoyosa dentro de pocas horas, sirva para enseñar á las generaciones venideras el camino de la regeneración social por la Libertad y la práctica de la virtud.

RAFAEL SEVILLA LINARES

Alicante 29-I-1915

## Pensamientos

La rebeldía es el factor más importante del progreso y la civilización. Seamos utopistas porque utopía es la realidad de mañana.

Miremos al pasado solamente para retener en la memoria las grandes enseñanzas, más llevemos cuidado de no quedar convertidos, como la mujer de Lot, en estatua de sal.

¿Quién hace caso de la muerte? Busquemos la vida porque es buena,

No se devuelven los originales aunque no se publiquen y de los firmados son responsables sus autores.

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

10 sestimes semanales

es grande, es bella y digna de ser vivida.

La alegría es la salud del alma.

La rebeldía ennoblecen al hombre.

Obrero: si tienes hambre, toma, sólamente, lo que necesites, de donde haya. Todo te pertenece. Sin tu trabajo nada habría en el mundo.

¿Qué más riqueza puedo ambicionar que el tesoro de mi voluntad y energía?

La familia es una institución egoista.

Hay que destruirla para crear la familia universal.

La mujer comete una locura pretendiendo ser igual que el hombre.

El problema del feminismo se resol-

vería mejor siendo la mujer más mu-

jer y el hombre más hombre.

JOSE DORADO.

En algunas calles de Alicante no lucen por las noches algunas luces.

Y el inspector de alumbrado, continúa durante el día luciendo la gorra y por la noche... en su casa.

Hace mucho frío.

POETAS ESPAÑOLES

Del viejo el consejo

Deja la charla, Consuelo;

que una moza casadera

no debe estar en la era

si no está el sol en el cielo.

Y está tu galan delante, y está tu hermanillo ausente, y está el amor en creciente, y está la luna en menguante.

Y á luz tar débil, yo creo que sola á salir no atinas del laberinto de bacinas donde metida te veo.

Tal vez si el mozo me oyera, pensara que esto es perfidia, creyera que tengo envidia, que tengo celos dijera;

pues con la venda de amor, no viera que soy un viejo, que sólo con un consejo puedo acercarme á tu honor.

Vete, muchacha, y no quieras llorar prematuros gozos, que sé lo que son los mozos, y sé lo que son las eras.

Y en tales oscureceres pláticas tales de amores, dicen las murmuradoras que son de tales mujeres..

Y tienen razón, Consuelo, que una moza casadera no debe estar en la era si no está el sol en el cielo.

J. M. G. GALAN

## DE ELDA

Comentarios á la ciente huelga.

Por querer el fabricante Maestre y Payá pagar el aparado de los pares franceses un real menos por docena que los demás fabricantes, se le declaró la huelga pidiéndole que aumentara todas las clases, á lo que tuvo que ceder al cabo de ocho días en huelga.

Teniendo en cuenta las muchas cosas que se hacen, y que á todas las han tenido que aumentar desde un real hasta siete por docena, se comprende fácilmente que se haya Enriquecido dicho patrono en pocos años.

Además, cuando la sociedad de zapateros le declaró la huelga por solidaridad á las zapaderas, pidió también un aumento de 25 por 100 en los jornales de los que trabajan en las máquinas, cosa que también se ha conseguido.

Este hecho demuestra mejor que todos los discursos, lo que puede la clase obrera organizada.

Ahora hace falta que á varios fabricantes de esta se les haga lo mismo que á Maestre y Payá.

Pues la mayoría de los fabricantes, solo piensan en acaparar riquezas, á costa de los trabajadores, y resulta que á medida que ellos se elevan, nosotros más descendemos.

## El productor y la guerra

Esto sucede así, porque el obrero no se preocupa de su bienestar, pues salvo una fuerte minoría que lucha con tesón por alcanzar más pan y más libertad, la mayoría está degenerada en vicios que á nada bueno conducen.

Los hay también que se creen más instruidos y creen en la política como único medio de redención; nada tan cándido, pues si nos fiamos detenidamente con los que representan á las masas, solo veremos ambición de mando; nada más, que ambición de mando.

A estos falsos redentores lo que les incumbe es que el pueblo les vote, y una vez en el sitio que desean, «si te vi, no recuerdo»; ¿qué les importa á ellos que el pueblo sea vicioso e ignorante? ¿qué les importa que el pueblo se idoticie con los ídolos de carne al igual que en los ídolos de barro? Nada, absolutamente nada.

Salvo rarísima excepción, los políticos son peor que los gitanos, engañan a lo que pueden ser quien sea.

No es el camino de la política el que debe seguir el obrero, pues dentro de ésta, siempre estará sujeto á la cadena de la explotación, pues poco importa qué la política le presente la cadena más brillante con la democracia.

Nuestra emancipación ha de ser nuestra propia obra, y obrar de otro modo es renunciar á querer ser libre.

Obreros y obreras! Acudid á la sociedad á defender vuestras derechos, y una vez asociados, comprendereis la fuerza que representais; y si á la par que os asociais haceis por instintos leyendo periódicos, folletos y libros sociológicos tendremos la satisfacción de haber cumplido con nuestro deber, y la redención humana será pronto un hecho.

E. SANTA.

Seguramente algunos médicos habrán subvencionado á la P. L. C.

¿Que por qué?

¡Pues porque basta ir una noche al Principal, para pescar una pulmonia!

## La crisis obrera

### LA DEFENSA, SOCIEDAD DE TRABAJADORES DE FABRICAS Y ALMACenes

Esta Directiva ha tenido á bien, convocar á las Directivas de las Sociedades que forman el pacto de unión con la misma, las cuales son las siguientes:

«La Marítima», «La Paz» y «La Tresorería» del puerto, carpinteros «El Progreso», toneleros «La Defensa» y aserradores mecánicos «La Igualdad», á una reunión que se celebrará en el local de la Casa del Pueblo, el día 29 del corriente á las ocho de la noche, con el fin de tratar en ella, lo difícil que resulta sostener por más tiempo esta grande paralización de trabajos, por cuyo motivo y por extrema dignidad de estos obreros de no acudir al extremo sumamente vergonzoso como lo es la mendicidad, resultando por distintas causas víctimas de la miseria.

Alicante 27 de Enero de 1915.—E! secretario, José Herrero.

Triste, muy triste es recordar aun que sea por un momento, la hecatombe europea.

Mucho se ha dicho por sabios ó intelectuales y por políticos «moderados» sobre la actual conflagración, pero ninguno tan solo que no sea obrero—ha sabido poner de relieve clara y terminantemente lo que á través de los campos de batalla ocurre con el llamado paria.

Cuando los hijos de nuestra madre, nuestros propios hermanos dotados por desgracia de una gran dosis de ignorancia, y otros, catequizados por las frases que emplean los predicantes de todos los estados han sido lanzados á una conquista sin límites embrollándose con los abrojos de la muerte, nosotros debemos romper la neutralidad á que estamos sometidos, pero no para proclamar guerra también en el interior de nuestra frontera, no, es romper la neutralidad del mutismo.

No debemos abandonar al débil, que nuestra lucha sea incesante para hacer sentir á través de las fronteras, nuestros clamores de paz, y patentizar una vez mas la misión del proletariado, ante esas conquistas barbáras.

El callarnos, en las actuales circunstancias, sería hacernos cómplices del mayor de los crímenes, no por ninguno de los conceptos debemos dormir tranquilos, mientras en nuestros oídos retumba el estampido horrible y mortífero del cañón, mientras funcione el mataré homicida, mientras los desgarrares ayes de dolor de nuestros queridos hermanos, se esparzan por los ámbitos de la muy «civilizada» Europa.

Nosotros, los proletarios, las máquinas productoras de la Humanidad, debemos imponer á los Estados representantes, gémenes del capitalismo explotador, nuestra fuerza protesta energicamente ante toda guerra, por conceptualizar criminales y degeneradoras de todas las razas existentes.

Aquí está uno de los principales problemas á resolver, para la masa proletaria; la campaña antiguerra se impone y á vosotros y al proletariado en general, transmite esta iniciativa, para que hagais eco de ella y bajo el noble emblema de Pro paz, luchemos sin descanso, para hacer patente nuestra misión de productores, ante la corrompida plebe de zánganos que nos rodea. Luchar por la paz entre los humanos, es acatar una de las primeras leyes de la Naturaleza; nosotros que nada poseemos porque consentimos se nos roben nuestros derechos, nada tenemos que defender á ningún Estado; por lo tanto, nuestras vidas solamente están á disposición de la gran revolución social, que es de donde mana nuestra total emancipación.

Si la burguesía y el Estado quieren conquistar terrenos para explotarnos más y más, ellos que luchen y mueran por el egoísmo, nosotros no debemos ser los autómatas; somos hombres, y por lo tanto estamos dispuestos si es necesario á morir por la conquista de la libertad y armonía entre los seres humanos. —SEGUNDO GARCIA

## Rectificación

En el artículo que publicamos ayer bajo el epígrafe «La carestía del pan» por error involuntario apareció en uno de sus párrafos lo siguiente:

«la libra de pan en pieza debe tener 500 gramos, ó 400 por lo menos; las medias libras 250 ó 200, y á ese tenor todas las piezas pequeñas.»

Habiendo de decir:

«la libra de pan en pieza debe tener 500 gramos, ó 400 por lo menos; las medias libras 250 ó 200, y á ese tenor todas las piezas pequeñas, por la pérdida que puede resultar en la cocción, pues al exceder de diez gramos, ya es hecho con marcada intención.»

*Más de un millón es lo que se le debe á las fábricas de luz.*

*Si no se les paga nos dejan á oscuras.*

*Y el alcalde es flamenco.*

### LOS METALURGICOS

## Un acuerdo

La sección de Calderería reunida en el dia de hoy y bajo el epígrafe de Igualdad, Fraternidad y Progreso, acordó por unanimidad elevar á todos los compañeros que integran en la Sociedad de Obreros Metalúrgicos y Similares «La Montadora», el presente documento como garantía de su conducta para lo que pudiera sobrevivir en el sucesivo desarrollo de la presente huelga y para que conste este como oficial, rogamos al compañero presidente lo transmita á la junta general extraordinaria que se celebrará esta noche, dándole publicidad al propio tiempo en toda la Prensa obrera de España, los siguientes acuerdos:

1º La Sección de Calderería de la casa de T. Aznar es hija, no darán por terminada esta huelga, mientras no se alcance el que todos los trabajadores de la citada casa no reanuden totalmente los trabajos.

2º Que antes de sucumbir al yugo de estos patrones, nos comprometemos al mayor sacrificio, aunque para esto sea preciso emigrar.

3º Que para validez y mayor formalidad del presente acuerdo se transmite al Comité de Confederación Nacional de Metalúrgicos con el propósito de que si alguien faltare á estos acuerdos, le sea imposible la vida en España, por considerársele traidor.

Y para que conste, se extiende el presente en Alicante á 21 Enero de 1915.—Por la Sección de Calderería. E. N. J. F. A. V.

## Sucesos

### Escándalos

Al ser requerido José Pallés Mula, con motivo de tener establecido su puesto de pescado en sitio que no es el designado al efecto, si promovió el consiguiente alboroto y ha sido denunciado por los guardias.

El dueño del establecimiento de alquiler de bicicletas de la calle de Rafael Terol, alquiló una de ellas á un menor de edad, el cual la abandonó en la vía pública al ser amonestado por un urbano.

## NOTICIAS

El domingo próximo se verificará en Villajoyosa la inauguración del monumento erigido para perpetuar la memoria de nuestro ilustre compatriota el doctor Esquerdo.

Para asistir á la ceremonia saldrá de esta capital un tren especial el domingo á las diez de la mañana.

La inauguración se verificará á las doce, sirviéndose luego una comida á los invitados en «El Paraíso» ó «La Piñata».

Por la tarde repartirá la familia del doctor Esquerdo limosnas á los pobres de Villajoyosa, para solemnizar la fiesta inaugural.

Asistirán á ella el gobernador, representantes del Ayuntamiento y la Diputación, varias personalidades y comisiones de los partidos republicanos, socialistas, obreros y de la Prensa local.

También son esperados el diputado por el distrito, señor J. Ro Miranda y varios miembros del partido progresista, siendo muy probable que vengan de Madrid los diputados Roberto Cas troviro y D. Eduard Barrioherero.

La Capitanía del puerto declara la desaparición de José Eugenio Juan, tripulante del laud «Santa Faz» naufragado en aguas de Alicante en la noche del 10 de Diciembre último.

Hemos recibido de la Federación provincial de sociedades obreras de Orense, dos ejemplares de la memoria que el comité provincial de la Federación somete á la deliberación de las secciones federadas en el primer Congreso.

Por la Delegación Regia de Pósitos de esta provincia ha sido declarado incursio en el segundo grado de apremio y recargo de 10 por 100 á don Francisco Sales Juan, de Beniardá.

Esta mañana se han unido en los indisolubles lazos matrimoniales, la bellísima señorita Pepita Llopis, con nuestro estimado amigo don Gabriel Amat.

Han apadrinado á los contrayentes don Isidro Amat y doña Josefa Navarro.

Los nuevos esposos han salido para Valencia, Barcelona y otras capitales de España.

Feliz viaje y que la luna de miel sea interminable.

El Ayuntamiento de Confrides cita á los mozos del actual reemplazo Eladio Fuster Belda, Vicente Masanet Atos y Enrique Fuster Gomis, cuyo paradero se ignora.

Mañana á las siete de la tarde celebrará junta general la benéfica institución de la Cruz Roja, en el salón de actos del Ayuntamiento.

Continúa dejándose sentir un tiempo molesto y frío.

Se van frustrando las esperanzas que los primeros chaparrones hicieron concebir á nuestros agricultores, pues en los campos se dejó sembrar el trigo y la cebada.

Los Ayuntamientos de Torrevieja, Fachea, Confrides y Castells, ha efectuado la división por secciones de sus respectivos términos municipales.

Por hallarse en completo estado de suceder el barrio de Benalúa, ha sido denunciado al contratista de la limpieza pública.

La alcaldía de esta capital, recuerda a todos los mozos, cuyos padres, ó en su defecto, ellos mismos, residan en esta ciudad y que dentro del año actual cumplan los 21 de edad, la obligación que tienen de comparecer ante el negociado de Quintas de este Ayuntamiento, para pedir su inclusión en el alistamiento para el actual reemplazo del ejército, cuya inclusión la pueden solicitar todos los días hábiles hasta el 14 de Febrero próximo, advirtiéndoles que de no hacerlo serán declarados prófugos en el acto de clasificación.

El alcalde de Ibi ha remitido á esta Junta provincial la relación de los jubilados y pensionistas del Magisterio, que han pasado la revista anual reglamentaria.

Se están diligenciando los títulos de ascenso de los maestros á 625 pesetas de todos aquellos que en la actualidad disfrutaban el sueldo de 500 pesetas.

El Juzgado municipal de Alicante cita á Francisco Pomata, Juan Antonio Cremades y Amalio Quintanilla.

**Hoy**  
**LOS desesperados**

## AVISOS

La Sociedad de obreros almacenistas, con el fin de que todo trabajador puede ser protegido de las arbitrariedades de los patronos y fomentar á la vez la buena unión obrera.

Esta entidad, en Junta general ordinaria, celebrada en 18 del que rige acordó conceder una amnistía que empezará á rejir desde el 1.º de Febrero hasta el último del mismo mes del presente año; invitando para la misma, á todos aquellos que, no pudiendo ó no queriendo, perdieron la que hubo en Agosto próximo pasado.

Y con el fin de que esta Sociedad resulte doble fuerte cuanto más personal haya en ella, ha resuelto la misma, conceder el ingreso a cuota corriente á los que ingresen en la mencionada.

Pero aquellos que pertenecían á la entidad como igualmente los que ingresaron en la anterior ó bien sea en la de Agosto, arriba citada, vendrán obligados á pagar todas las cuotas que adeuden, sin cuya formalidad se les considerará como bajas.

### A LOS DEPENDIENTES BARBEROS Y PELUQUEROS

Esta Sociedad en Junta general celebrada por la misma, acordó dar una amnistía general para que puedan ingresar á cuota corriente todos aquellos que hayan sido dados de baja por falta de pago.

Esta amnistía durará á partir desde la fecha, hasta últimos de Febrero próximo.

La Sociedad espera corresponderán todos los pertenecientes á este gremio, á fin de que todos, como un solo hombre, nos unamos para exigir mejoras en nuestra explotada profesión.

Por la Sociedad.—El delegado, Segundo García.

## Alcance postal

### La viruela

Venecia.—Comunican de Trieste que la viruela hace estragos entre la población vienesa.

La semana pasada hubo 150 casos nuevos.

Los enfermos de viruela, en Viena, eran 600 el último domingo.

### Un discurso

Londres.—En un discurso que ha pronunciado en Northampton el diputado Ryland Adkins, declaró que estaba autorizado por lord Kitchener para anunciar que éste hallaba satisfecho d'los notables progresos realizados por los nuevos soldados.

### Bombas

Cetina.—Un aviador austriaco ha volado sobre esta población y ha dejado bombas, que herieron a varias mujeres y niños.

### Malos juegos

Dunkerque.—Cuatro niños que jugaban en las dunas, en contraron una bomba sin estallar.

Empezaron á rodarla y estalló, matándolos.

Era de los que habían arrojado recientemente sobre Dunkerque.

que los aviadores alemanes.

### Fuerte temporal

Algeciras.—Ha vuelto a rerudecerse el temporal.

Esta mañana ha descargado una lluvia torrencial que ha causado grandes pérdidas en la semillera.

A causa del temporal se han refugiado en ese puerto 26 vapores.

### Naufragio

Ferrol.—Reina un importante temporal en el mar; el enorme oleaje ha estrellado contra la costa á una embarcación pesquera que, tripulada por cuatro hombres, dirigía á la Coruña, siendo imposible prestarles auxilio ante el impotente estado del mar.

### Dos muertos y tres heridos

Lérida.—En Torre de Ville el huracán arrastró una cuesta-cantina al lago de Tapat, resultando dos muertos y tres heridos.

Ayer dimos muerte a los faroles que hay en el Ayuntamiento. No nos referimos a los concejales; se traía de los del viejo alumbrado. ¿Qué pasará?

ruido de pasos se oía en la escalera.

Efectivamente; era Vachetto que volvía, pero tan demudado, que la pobre mujer tuvo que hacer un supremo esfuerzo para preguntarle:

—Y bien? ¿qué le pasa á mi marido?

—Está vivo y sano—contestó el viejo con acento desesperado, pero mejor para él sería haber muerto.

Giorgina sintió un agudo dolor en el corazón y no pudo contener un grito.

—Por qué, Dios mío? ¿Por qué?

—Le han arrestado como ladrón, y se trata de un hurto con tentativa de asesinato; ¡oh! el señor Oscar hace las cosas completas.

Giorgina se lanzó como loca sobre el viejo, viviendo amenazadora;

—Mi marido un ladrón, un asesino! Mentis!

—Es Oscar Morgan quien lo afirma—contestó el anciano sin moverse.

—¡El! ¡El!—pronunció sordamente Giorgina,—jab, mis presentimientos!

Y furiosa gritó;

—Pero quién es ese hombre? ¡Hable usted, hable, pues debe de conocerle!

—Sí, le conozco—contestó Vachetto;—su destino está en mis manos. Es un hipócrita sin ley ni costumbre, capaz

El alba despuntaba ya. Un airecillo húmedo y frío coloreó las mejillas de Giorgina, que respiró ávidamente. Tenía fuego en el cerebro y parecía que un círculo de hierro le apretase las sienes.

Andaba deprisa y murmuraba:

—¿Mi Guido un ladrón? ¿Y es Oscar quién le acusa, Oscar el envenenador, el violador de doncellas? ¿Y Guido de la defensa contra todos? ¿Y ha intentado asesinarle? No puedo comprenderlo. ¿Qué ha sucedido? Dentro de poco lo sabrá, ¿Cómo puede Vachetto buscar á Oscar y también á mi marido?... Debi preguntárselo, pero tengo confianza en él.

